



10月28日，闽江水口航运枢纽水口段航道全线贯通。通航后，南平至福州段年通航能力可达1400万吨。 新华社记者林善传摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年10月29日 星期五 辛丑年九月廿四

新华通讯社出版



位于钦州市的广西最长跨海大桥——龙门大桥建设稳步推进。图为10月28日，工人在项目建设现场施工。 新华社记者周华摄

今日 16 版 总第 10530 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



鄂

伦

春

人

的

千

年

跨

越

这是鄂伦春猎人们头戴狍角帽,骑马渡河的场景(资料照片)。 新华社发

新华社呼和浩特10月28日电(记者于长洪、丁铭、魏婧宇、冯欣然)“高高的兴安岭一片大森林,森林里住着勇敢的鄂伦春……”

70年前,在党和国家的关怀下,成立了新中国第一个少数民族自治旗——鄂伦春自治旗,鄂伦春人走出深山,从原始社会进入现代文明。千年一跃,鄂伦春人开启了新生活。

放下猎枪,“最后的狩猎民族”告别过往,发展种植、养殖、旅游等多种经营,在新的产业中播撒新希望。

走出深山,鄂伦春人没有离开山林,“兴安猎神”变成大兴安岭“守护者”,像爱惜生命一样爱护大自然。

## 走出深山迎来千年一跃

88岁的鄂伦春族老人吴绿英家住内蒙古自治区呼伦贝尔市鄂伦春自治旗古里乡猎民村,这是当地政府为下山定居的鄂伦春人规划建设的第三代猎民新村,家家户户是蓝顶黄墙的气派砖房,屋内有卫生间和集中供暖,门前小院里种着鲜花,屋后还有一片小菜地。

“70年来,我们的生活变化太大了。”吴绿英说,以前鄂伦春人在大兴安岭深处游猎,住在用桦树皮搭建的“撮罗子”中,生活物资要用兽皮到山下交换,最辛苦的是冬天,天冷食物少,用水还要到河里去切冰块。

1951年10月31日,新中国第一个少数民族自治旗——鄂伦春自治旗成立。为表达对党和国家的热爱之情,鄂伦春族群众一致要求将建旗纪念日改为公历10月1日,和新中国同一天过生日。鄂伦春自治旗成立后,当地政府开始在山下建设猎民新村,到1958年鄂伦春猎民全部下山定居,从原始氏族部落一步进入现代文明。

“70年间,鄂伦春族实现了全方位的发展。”内蒙古自治区社会科学院民族研究所研究员白兰说。这位从鄂伦春自治旗托扎敏乡走出来的鄂伦春族学者,是第一位从事鄂伦春文化研究的本民族学者。

白兰说,鄂伦春自治旗刚成立的时候,当地只有700多名鄂伦春人,绝大多数人没有接受过正规教育。如今,鄂伦春自治旗常住人口超过17万,有25个民族,其中鄂伦春族3017人,鄂伦春人受教育程度显著提升。

吴绿英在大山中长大,从小不识字,但她的8个儿子在下山定居后都受到了正规教育,其中有3人参军入伍、2人考上大学,她的10个孙子孙女基本都是大学毕业,有的在北京、上海工作,还有的回来建设家乡。

吴绿英的孙女莫琳琳如今是古里乡猎民村的驻村第一书记,正在为村里的振兴发展而奔忙。她说:“我们要用好党和国家的政策,建设好家乡。”

2020年,鄂伦春自治旗的贫困发生率从2014年的30.8%降至0,退出了国家级贫困旗县序列。鄂伦春自治旗旗长何雪光说:“在党的领导下,鄂伦春自治旗在70年的发展历程中,走上了一条摆脱贫困、奔向小康的康庄大道。”

## 放下猎枪,“莫日根”再出发

在鄂伦春自治旗古里乡猎民村,崭新干净的村居整齐划一,唯有葛力力家的院子略显“凌乱”——3台大型农机将小院占得满满当当。

40岁的葛力力是远近闻名的种植大户,去年他承包了1000多亩土地种植大豆和玉米,农业生产收入就有30万元。

葛力力的父母都是传统的鄂伦春猎民,虽早已下山定居,但仍以打猎为生。1959年以来,随着大兴安岭林区开发,人口不断增加,森林中的野生动物数量逐年下降,单一的猎业生产已不能维持鄂伦春族猎民的生活。鄂伦春自治旗委、旗政府意识到,只有让猎民发展多种经营,才能让鄂伦春人在奔小康的道路上不掉队。

1996年,鄂伦春人响应国家号召放下猎枪,从单一的猎业经济向农畜林多种经营方式转变。

昔日的好猎手纷纷奔赴黑土地,开荒、犁地、播种。“我们祖祖辈辈都没种过地,政府派来农技人员手把手教我们,看着自己种的地里结出粮食,别提多高兴了。”葛力力说。2020年,全旗鄂伦春族猎民年人均生产性收入达3900元,相当于“禁猎”前的9倍。

尽管不再打猎,但游猎生活的印记仍鲜明地印刻在鄂伦春人的生产生活中,并成为脱贫致富的“加速器”。托扎敏乡希日特奇猎民村组织村里妇女学习传统桦树皮手工艺品制作,帮助她们每人每年增收超7000元。

“未来我们还将以鄂伦春马为中心,深入发展民俗旅游。”托扎敏乡党委书记朝辉指着乡里的赛马场说,这里从2017年起已连续举办4届赛马比赛。鄂伦春马体型矮小,耐力极强,2006年被确定为国家级畜禽遗传资源保护品种。

(下转11版)

# 煤增供·电满发·气增储

## 能源电力保供“大考”一线观察

据新华社北京10月28日电(记者李晓婷)在位于山西大同的晋能控股集团塔山煤矿装车集运站,一列列满载煤炭的万吨重载列车,通过大秦铁路发往沿海港口。

自山西省与14个省区市签订四季度煤炭中长期保供合同以来,截至10月26日,晋能控股集团已累计向广西、江苏、吉林、安徽、上海、浙江等6个省份发运保供煤炭329.2万吨。

千方百计促进煤炭增产增供、电力多发满发、天然气增产增储。中央及地方企业采取多种措施,全力做好保供各项工作。

促煤炭增产增供,抑煤炭价格非理性上涨。内蒙古全力推动煤炭产能释放,积极落实电煤中长期协议补签工作,努力稳定今冬明春煤炭供应。

记者从煤炭大省山西了解到,山西

省属主要煤炭企业10月27日共同承诺:今冬明春发电量5500大卡动力煤坑口价不超过1200元/吨。

今年以来,随着疫情防控常态化,一些省份经济复苏强劲,电力需求快速增长。1月至9月,全国用电增速达到12.9%,多个省份用电增速达到16%至20%。

面对用电需求,南方电网公司推动发电侧多发满发,提升电力供应能力,并加快广东目标网架、云南小水电送出以及梅州阳江抽水蓄能等重点工程建设,推动加强燃煤燃气供应保障,最大限度释放煤电、气电发电能力。

日前,湖南华润鲤鱼江电厂灵活送湘工程顺利完成投产试运行,2台33万千瓦机组灵活向隶属南方电网的广东电网、隶属国家电网的湖南电网供电,可为湖南增加66万千瓦供电能力。

南方电网公司市场营销部副总经理

郑龙表示,南方电网公司坚持国家“西电东送”战略,利用各省份发电时空特性及资源禀赋差异性,进一步加强省间互济,优化电网运行方式安排。

据预测,今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。为保障重点地区取暖用气,各地组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源。

地处重庆市北碚区和渝北区交界处的中国石油西南油气田公司相国寺储气库,是保障川渝地区和京津冀地区冬季天然气供应的重要气源。10月20日,相国寺储气库完成第九注气期注气工作,共计注气19.14亿立方米,相国寺储气库存气量已达总库存的99.5%,为11月初投入今冬明春天然气调峰保供“大考”做好准备。

扩容达产后,相国寺储气库日采

气量最大可达到2855万立方米,最多可满足约5600万户家庭一天的日常用气所需。

中国石化西南石油局今年以来大力提升勘探开发力度,全力推进川西中浅层气田、元坝气田、威震页岩气田三大产区稳产上产。截至10月25日,今年西南石油局投产新井72口,新建产能11.4亿立方米,生产天然气63.3亿立方米,同比增长22%。

作为国内天然气主要供应商,中国石油、中国石化等企业下半年来提早部署,气田增产、气库注气、增加液化天然气进口,全力备战天然气保供。

10月25日,中国海油已落实采暖季天然气资源量268亿立方米;26日,中国石化宣布采暖季计划向市场供应天然气270亿立方米。

(参与记者:杨迪、梁晓飞、吴涛)



10月28日,在江苏省南通市通州区十总镇于家坝村,农机手驾驶农机在收割水稻。今年通州区水稻种植面积40.38万亩,近日当地秋收秋种工作如火如荼,农户抓紧天气晴好的有利时机收割水稻。

新华社记者李博摄

## 棉花“糖”

看着采棉机缓缓驶入自家棉田,棉农尔肯·热依木悬了几天的心终于落下来。

“联系了这么多天,采棉机终于来了,地里棉花马上能卖掉换成钱。”为了这些能带来甜蜜和富足的棉花,他一大早就特地换上一身正装,“生活要有仪式感,必须庆祝一下。”

家住新疆巴音郭楞蒙古自治州尉犁县古勒巴格乡巴西买里村的尔肯·热依木今年49岁,生活阅历颇为丰富。“我早年放过羊、开过饭馆,年轻气盛还爱打架,直到2004年结婚才沉下心来种棉花。”尔

肯·热依木对自己的过往毫不避讳,尽管妻子哈

斯也提·哈斯木不太赞同,但胆大、头脑活泛的他还是坚持拿出全部积蓄,并贷款4万元,承包种植了100亩棉花。那一年,卖棉花不仅还上了货款,还有不少富余。

初尝甜头的他更加坚定了种棉花的决心。

为了种好棉花,尔肯·热依木不断找人学犁地、播种、打药、打顶等技术,还经常报名参加县乡农业技术培训班。十多

年来,他稳扎稳打,棉田面积逐渐增加,今年共种植500多亩,种棉经验也越来越丰富,成了当地有名的“土专家”。

(下转2版)

# 为提高基层医疗服务“开处方”

## 浙江湖州医改一线观察

基础上,浙江省湖州市为当地医改开出一系列“处方清单”,让老百姓成为医改实实在在的“受益人”。

支付方式改革成为“先行者”

“湖州公立医院年度医疗总费用增幅已经实现4年连降。”浙江省湖州市

市长王纲介绍,湖州实行“总额预付、结余留用、超支合理分担”,提高医保基金使用效率。

国务院深化医药卫生体制改革领导小组日前印发的《关于深入推广福建省三明市经验 深化医药卫生体制改革的实施意见》明确,要探索对紧密型县域医共体实行医保资金总额付

费,加强监督考核,结余留用、合理超支分担。

湖州市安吉县结合自身情况,根据县域内3家医共体各自辖区内居民人数,按比例分配每家医共体的医保资金总额,每家医共体根据同样的方式分配给其下辖乡镇卫生院各自的医保资金总额。

# 十九届中央第六轮巡视整改进展情况全部公布

根据党中央统一部署,十九届中央第六轮巡视对北京市、天津市、内蒙古自治区、吉林省、上海市、浙江省、安徽省、江西省、湖北省、广西壮族自治区、重庆市、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团、全国人大常委会机关、全国政协机关、公安部、财政部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委员会、审计署、国家医疗保障局、国家移民管理局、国家中医药管理局、中国农业科学院、中国国际贸易促进委员会、中国残疾人联合会等32个地方、单位党组织开展常规巡视,2021年2月公布了整改情况。

根据党中央统一部署,十九届中央第六轮巡视对北京市、天津市、内蒙古自治区、吉林省、上海市、浙江省、安徽省、江西省、湖北省、广西壮族自治区、重庆市、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团、全国人大常委会机关、全国政协机关、公安部、财政部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委员会、审计署、国家医疗保障局、国家移民管理局、国家中医药管理局、中国农业科学院、中国国际贸易促进委员会、中国残疾人联合会等32个地方、单位党组织开展常规巡视,2021年2月公布了反馈情况。

2021年10月22日至27日,32个地方、单位党组织的巡视整改进展情况分批在中央纪委国家监委网站集中公布,接受干部群众监督。从公布的情况看,被巡视地方和单位党组织把抓好巡视整改作为重大政治任务,周密部署、精心组织,真抓真改、严督实改,全力推进各项整改任务落地见效。针对巡视反馈的“落实全面从严治党‘两个责任’不到位,压力传导还不到位”

“纠治‘四风’问题不够到位,形式主义、官僚主义问题仍比较突出”等问题,被巡视地方和单位党组织也作出了针对性整改。

被巡视地方和单位党委(党组)表示,下一步将把抓整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,持续用力、久久为功,以巡视整改的扎实成效助推“十四五”良好开局,奋力谱写新时代高质量发展新篇章。